

2019中国国际大数据产业博览会在贵阳开幕

王晨宣读习近平主席贺信并致辞

新华社贵阳5月26日电 2019中国国际大数据产业博览会26日在贵阳开幕。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨出席开幕式，宣读习近平主席的贺信并致辞。

王晨指出，习近平主席的贺信，充分体现了中国对发展大数据产业的高度重视，对推动世界各国加强交流合作、实现

互利共赢的坚定信念，对于推动大数据产业实现新的更大发展具有重要意义。

王晨指出，发展数字经济，是推动供给侧结构性改革的有效途径，是建设现代化经济体系的重要内容，是实现高质量发展的重要需要。中国将坚持贯彻新发展理念，进一步发挥数据的基础资源

和创新引擎作用，加快推进数字产业化、产业数字化，努力实现从数据大国向数据强国转变。要构建数字治理体系，推动国家治理现代化，缩小数字鸿沟，以大数据助力脱贫、服务社会、造福人民，加强互利合作，推动全球数字经济的发展，让

更多国家和人民共享大数据发展成果。王晨强调，当今世界单边主义、民粹主义、贸易保护主义抬头，但深化交流、加强合作是人心所向，互利共赢、共同发展是时代大势。中国愿同世界各国一道，共享数字经济发展机遇，共同应对各种挑战，共同促进大数据发展，共同创造美好的数字未来，为推动构建人类命运共同体作出贡献。

王晨25日下午参观了展馆，并亲身体会部分中外嘉宾。

王晨25日下午参观了展馆，并亲身体会部分中外嘉宾。

王晨25日下午参观了展馆，并亲身体会部分中外嘉宾。

研发加强激活新动能 紧抓机遇搏浪新时代

从企业研发看经济转型发展

□新华社记者 许晟

新一轮产业技术变革加速，经济转型升级潮流澎湃汹涌，敏锐的企业家们纷纷加大研发力度，创造创新，在时代变革中寻找机遇。

近期多个市场发布的企业财报显示，研发投入的增加，给企业带来了业绩的增长，给经济转型发展注入了不竭力量。

研发加强，助力打造经济发展新引擎

今天，是历史的选择，所有我们曾经打造的备胎，一夜之间全部转正！华为子公司海思半导体总裁何庭波5月17日向全体海思员工群发的邮件备受关注。

备胎转正的底气，源自华为持续多年对芯片研发的投入。在我国，越来越多的企业重视研发创新。

比亚迪去年研发投入85.36亿元，同比增长36.22%；长安汽车截至2018年末研发投入7722人，比上年增长7.59%；京东方A去年新增专利申请9585件。

随着我国对知识产权保护力度的加强，对技术创新发展的引导推动，社会对人才重要性认识的加强等，企业在研发投入、资金方面的投入力度持续加大。望华资本创始人戚克桢说。

上交所数据显示，2018年沪市实体类公司研发投入3900亿元，同比增长21%；中企联数据显示，2018年中国企业500强

研发投入较2010年增长了1.66倍。

不仅是大型企业，在中小微企业集聚的新三板，全市场挂牌公司2018年研发费用合计599.13亿元，同比增长15.69%；硕士及以上学历占比2.7%，是我国整体水平的3.46倍。

日积月累，方能成器。难以计数的企业主体投入的研发力量，正在转变成增长的动力源。

凭借在新能源领域的创新，比亚迪2018年营收同比增长22.79%。通过向强智造转型升级，福耀玻璃上年净利润同比增长30.86%，每年研发投入占销售额10%至15%的恒瑞医药，业绩常年保持稳定增长。

聚沙成塔，积土成山。在持续的研发投入下，一批新兴产业在市场竞争中成长了起来。

在战略新兴产业占比超七成的创业板，2018年营收总额同比增长15.85%；849家新三板创新层公司一季报显示，净利润总额同比增长28.15%。新产业、新模式、新业态的集聚发展，正在成为经济增长新引擎。

矢志创新，紧抓机遇搏浪转型发展

昆明洛河河畔、北京翠湖旁，凭借自主研发的双膜新技术，碧水源建起了一座再生水厂，为市政、湿地、农田等持续输出清洁水。

碧水源的进取，是我国新兴产业发展的一个切片。

当前世界面临百年未有之大变局，我国社会主要矛盾已经转化为人

民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，企业必须顺势而为。

老百姓对品质生活、个性化体验的追求越来越高。这些追求从需求端推动着企业研发创新，开发出更多满足消费者需求的产品。中国企业联合会副秘书长高蕊说。

比如，为满足蓝天碧水的需求，节能环保产业方兴未艾；为满足健康生活的需要，生物医药行业快速增长，为满足更高效的运算需求，新兴信息产业迅速迭代。

市场的需求是企业创新的根本动力。碧水源董事长文剑平说，有技术有市场，就能生存和发展，就永远不会失去信心。

市场之外，企业成长逻辑也在变，其中蕴藏着发展的机遇。

传统靠投资、靠廉价劳动力，靠以破坏环境为代价的发展老路已经走不通，新一代产业技术革命蓬勃发展，用高新技术武装起来的企业，将在未来拥有更广阔的市场。

顺大势者昌。企业必须紧紧抓住历史机遇，聚焦主业、广纳英才、持续创新，探索属于自己的核心技术，不断提升核心竞争力。如此，才能搏浪时代，不负时代。

滚石上山，持续研发助力高质量发展

凭借持续的创新研发和大型游乐设施领域的长期积累，2018年12月，

中山金马成为游乐装备制造业内少有的上市公司之一。

今天的成就来自企业持续的研发创新和对产品质量安全的严控。中山金马董事长邓志毅说。

广东中山之外，还有许多像金马一般的企业，正以滚石上山的毅力，持续投入研发，在高质量发展征程上奋蹄奋进。

持续的研发投入能够激发出新兴产业、新增增长点，这些新业态、新增增长点将成为国民经济发展的排头兵，推动经济实现更高质量、更高水平发展。联讯证券研究院分析师彭海说。

守正笃实，久久为功。研发的投入很难立见功效，对关键技术的突破需要持久发力，企业家们已经做好了准备。

持续研发投入是美的过去、未来发展不变的主旋律。美的集团董事长方洪波说，未来将在人工智能、芯片、传感器、大数据、云计算等诸多领域持续探索。

未来三年将再投入10亿至15亿元的研发资金，致力解决水脏、水少、饮水不安全三大难题。文剑平说，企业将持续聚焦治理水环境，开发新水源、保障饮水安全的技术创新。

好风凭借力，扬帆正当时。迈向新征程，人才资金等研发资源的持续投入，必将培育起千千万万的技术种子，结出千千万万个创新成果，并以此汇聚起澎湃力量，推动企业、行业、国家蓬勃发展。

（新华社北京5月26日电）

大江奔流天地宽

今日之中国 系列述评之一

□新华社记者 韩洁 刘红霞 柳丝 刘勃

年中国经济增长预期从6.2%上调至6.3%，成为全球唯一上调今年增长预期的主要经济体，全球知名指数编制公司明晟日前也宣布，将26只中国A股纳入明晟中国指数。

世界需要中国，全球经济增长离不开中国的持续发展。IMF总裁拉加德如此评价。

一年多来，在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下，从抓好六稳到坚定不移深化改革、扩大开放，从推动高质量发展到拓展多元市场，中国经济迎难而上，保持了平稳健康发展态势。

这，正是今日之中国攻坚克难的信心所在。

大江奔流开新路。

历史已经证明，中国经济完全能够在风雨中成长壮大。中国发展取得的巨大成就，不是天上掉下来的，更不是别人恩赐施舍的，是全党全国各族人民用勤劳、智慧和勇气干出来的。

现实还将证明，在风雨中成长起来的中国经济，一定能经受住各种挑战洗礼，绽放新的光芒。

这，正是今日之中国在变局中勇毅前行的定力所在。

会当水击三千里，激发转型动力，彰显中国底气。

今天，是历史的选择，所有我们曾经打造的备胎，一夜之间全部转正！面对美方蛮横打压，5月17日凌晨，华为毫不畏惧，毅然宣布启用备胎芯片。

75岁的华为公司创始人、CEO任正非，在众多媒体面前表示，要拥抱世界，依靠全球创新。即使财务上受到一定挫折，也不会影响企业的研发投入。

华为是中国企业砥砺奋进的一个缩影。

中流击水，奋楫者进。应对挑战，中国经济有迎难而上的底气、有长风破浪的后劲。

这份底气和后劲，源自新旧动能加速转换。

之江实验室、西湖大学、阿里达摩院，2018年浙江杭州多个体制创新的科研载体全面崛起。当年，浙江新增高新技术企业3187家，科技型小微企业10539家，研发经费支出占比达到2.52%。

千里之外，辽宁沈阳。同样是2018年，这座东北老工业重镇就新增72个省级重点实验室、工程技术研究中心、工程实验室、工程研究中心和企业技术中心，全市各类科技创新平台达到1251个。

放眼全国，以供给结构性改革为主线，以巩固、增强、提升、畅通为

抓手，一幅幅腾笼换鸟、凤凰涅槃的画卷正渐次铺展。

今年前四个月，全国高技术产业、战略性新兴产业增加值增速继续高于规模以上工业整体增速。而去年全年，中国数字经济规模达到31.3万亿元，占GDP比重达34.8%；中国创新指数在全球排名上升至第17位。

这份底气和后劲，源自不断拓展的区域发展新空间。

5月21日下午，习近平总书记在江西南昌主持召开推动中部地区崛起工作座谈会。

推动制造业高质量发展，提高关键领域自主创新能力、优化营商环境、积极承接新兴产业布局和转移、扩大高水平开放、坚持绿色发展、做好民生领域重点工作、完善政策措施和工作机制，8点意见，为中部地区崛起指明了方向和路径。

今年以来，京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、一带一路建设等持续推进，区域协调发展宏大格局加速形成，发展新空间不断拓展。

这份底气和后劲，源自潜力巨大的国内市场。

每小时就能诞生约750户企业，创造超过1500个就业岗位，外贸进出口值超过5亿美元，百姓花费43亿元用于购物和餐饮消费，如今1小时凌晨，华为毫不畏惧，毅然宣布启用备胎芯片。

当前，中国有近14亿人口、近9亿劳动力、8亿网民、1亿多市场主体，动辄以亿来计量的市场空间，亿万人民的创新创造，凸显出大国经济特质，这是中国经济能够变中取胜的底气和后劲。

每一滴水珠，都蕴藏着奔腾的力量，每一个梦想，都融汇于伟大的时代。

一个梦想，融汇于伟大的时代。每一滴水珠，都蕴藏着奔腾的力量，每一个梦想，都融汇于伟大的时代。

直挂云帆济沧海，顺应时代潮流，彰显中国力量。

我们计划再投资6亿元人民币，在武汉新建一座合资工厂，我们有信心很快让这个投资项目落地。

本周落幕的第十一届中国中部投资贸易博览会上，英国石油公司(BP)透露的这一投资计划，与不少外商不约而同。

尽管贸易摩擦阴云笼罩，但是外商并没有因此离开中国市场。相反，

他们正自东向西，逆流而上，将目光从传统的中国东南部沿海地区投向长江经济带的中上游地区。

本届中博会签订利用外资项目51个，合同金额达104.66亿美元。外商投资的热情，不仅印证了中国营商环境的持续改善，更让世界感受到中国经济蕴藏的巨大潜力和机遇。

今日之中国，仍处于发展的关键战略机遇期，但面临的国际形势日趋错综复杂。最重要的还是做好我们自己的事情，谋定而后动，厚积而薄发。

中国所处的重要战略机遇期，与不可逆转的全球化大潮不谋而合。

回顾过去，全球化帮助缩小了贫富差距，让经济欠发达国家有机会参与全球竞争合作。

放眼未来，全球化还将继续让各国拥有更加公平的机会参与全球财富再分配。

河海不择细流，故能就其深。融入全球化的时代潮流，中国开放的大门只会越开越大。

大幅放宽市场准入、加强知识产权保护、扩容自贸试验区、出台外商投资法、缩减外商投资负面清单，这些实实在在的举动，印证了中国向世界兑现开放承诺、走合作共赢道路的决心和行动。

今年1至4月，中国新设立外商投资企业超过1.3万家，外贸进出口同比增长4.3%，其中对欧盟、东盟等出口都出现大幅增长。

在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛上，中国又向世界推出五大开放新举措。与会各国工商界人士签署了640多亿美元的项目合作协议，中国与世界经济合作共赢的蛋糕越做越大。

中国和美国都是经济全球化的受益者。然而，与中国不断深化改革开放、推动合作共赢形成鲜明对比的是，美方大搞单边主义、保护主义，肆意挥舞关税大棒，殃及世界经济。

世界潮流，浩浩荡荡。与历史大势相悖，逆流而动，终将被历史前进的滚滚洪流所淘汰。

只有顺应历史潮流，积极应变，主动求变，才能与时代同行。习近平总书记庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话，振奋聋聩。

登高壮观天地间，大江茫茫去不还。向着广阔无垠的太平洋，万里长江奔腾不息。一个开放包容、自信自强的中国不惧风雨、砥砺前行，必将为世界带来更大机遇，与各国携手创造更加美好的未来。（新华社北京5月26日电）

玩弄强权注定失道寡助

唯我独尊必将失败

□钟声

西方有句谚语：自知之明是最难得的知识。然而，美国的一些政客就是看不清自己，也看不清世界大势，硬要走唯我独尊、强权政治的老路。

在美国优先的旗号下，这些人从未将其他国家的利益、世界各国人民的共同福祉放在心上。他们以对华贸易吃亏论，为借口挑起贸易战，却闭口不谈美国长期从对华贸易中获得的巨大利益，他们把别国、危害美国国家安全，挂在嘴边，却闭口不谈自己遍布全球的情报网络；他们大肆抨击世贸组织等国际组织，却讳言自己就是当下全球治理体系的主要创立者和最大受益者。对于贸易战，美国总统

特朗普更是露骨地说，由于美国拥有远远大于其他国家的实力，其他国家必须无条件让步。从美国副总统彭斯抛出“中国经济侵略论”，到白宫国家贸易委员会主任纳瓦罗谬言宣称中国商品正在挤压美国的未来，再到白宫前首席战略顾问班农叫嚣“中国出口过剩掏空美国中西部工业地区”，这些手拿锤子的美国政客，把正常的经济往来也视为钉子，看不得中国人民也能和美国人民一样过上富足的日子。在美国优先的大旗下，美国一些政客无法按捺内心的躁动，甚至不时向盟国发起攻势。人们注意到，不久前德国总理默克尔坦承，战后秩序的确定性开始瓦解，和美国总统的关系更加紧张了。美国已成为全球对手。

时至今日，为什么美国一些政客还沉浸在“天选之国”的迷思当中？还在做着“山巅之国”美梦？根本原因还是他们依旧信奉着那套“强权即真理”的旧观念，对世界的印象还停留在“丛林法则”的旧时代，对国际关系还秉持着“文明冲突”的旧思维。这也不难理解，为什么美国政府总是自诩为国际

秩序的监护者、国际关系的裁判人。在世界多极化、经济全球化、文化多样化、社会信息化不可阻挡的今天，他们仍幻想自己就是这个世界的救世主，仍要把全世界当成是自家的后花园，以为可以横行霸道、为所欲为，甚至妄图以美国优先，阻挡构建人类命运共同体的时代潮流。

如今，美国唯我独尊的霸权主义行径已经引发国际社会公愤。倍受压力的美国企业也纷纷作出调整，哈雷摩托等美国制造，逃离美国，埃克森美孚和特斯拉等纷纷到中国建厂，美国唯我独尊，在全球大搞霸凌主义，许多时候不过是一厢情愿。美国学者斯蒂芬·罗奇指出，2018年，美国同世界上102个国家之间存在贸易逆差，反映了美国国内储蓄极度不足，这是国会和决策者草率批准预算赤字造成的。

更多学者指出，美国国内的不平等源于其错误政策，而不应指责经济全球化。遗憾的是，美国一些政客讳疾忌医，自己给自己开错了药方，硬把他国说成是让自己开错了药的障碍。把脏水往别人身上泼，这样的偏执和任性不仅是在转嫁国内矛盾，更会蒙蔽自己的双眼，错过自我改善的时机，导致误国误民。正如美国学者罗伯特·卡根所说，一些政客和政策制定者正在主动促成美国的衰落，这些人出于对理想中的衰落的恐惧，很可能贸然采取相应对策，把一个超级大国引上自杀之路。

人类历史发展到今天，没有哪一个国家甘于仰人鼻息、任人摆布。相互尊重、坦诚合作、互利共赢，方为各国应有的相处之道。当然，让一些傲慢固执的美国政客明白这一点，恐怕还是很难的。好在现实不会说谎，公道自在人心。中国有个成语叫“强极则辱”。任何一个国家，不走合作共赢的道路而醉心于零和博弈，不遵公平竞争规则的规则而痴迷打压别国，不顾经济全球化的潮流而选择保守主义，到头来只会四面树敌、到处碰壁。唯我独尊、逆势而动只会损耗一个国家的实力，使其更加快速地从高台上跌落下来。翻一翻历史教科书，这方面的例证实在是太多了。

（新华社北京5月26日电）



张家界云海

这是5月25日拍摄的湖南张家界武陵源风景区天子山。5月23日至25日，湖南张家界连续降雨。雨后的张家界武陵源风景区云雾缭绕，峰林在缥缈的云雾间忽隐忽现，宛若仙境。新华社发

2019年全国科技活动周闭幕 参与人数超过3.1亿人次

新华社北京5月26日电（记者董雪 岳冉冉）2019年全国科技活动周26日闭幕，活动周期间，有关部门和各地地方举办各具特色的群众性科技活动超过2.1万项，参与人数超过3.1亿人次。

据介绍，2019年全国科技活动周围绕“科技强国 科普惠民”，展示了一批国家科技重大专项成果、科技创新重大成就，许多科技成果以模型、实物的形式展出，让观众在参观中认识科学，在互动中了解科学，在体验中感受科学。

据不完全统计，在中国人民革命军事博物馆举行的2019年全国科技活动周主场活动吸引了许多公众参与，参观人次多达15万。全国高校、研究所、国家重点实验室对社会公众开放。24日，中科院动物所、中国人民革命军事博物馆以及黑龙江、湖南、四川等省同步举办了别开生面的“科学之夜”活动，有数万家家庭参与其中。

人工智能与人较量琴艺，以量子力学原理为创编思路的现代舞在上海举办的闭幕式同样给公众带来了一场科普盛宴，现场观看人数达到800人。闭幕式演出借助激光、增强现实、人工智能等高科技手段，通过科技与艺术的结合传递科技创新与科学普及的理念，用舞美设计营造出一个个平行宇宙的观看空间，节目编排则以时间为主线，让观众领略从过去到现在的科技飞跃。

科学普及、提高科学素养要针对全体民众，就算是科学家，也要不断学习其他领域的科学知识。中国科学院院士、中科院上海天文台名誉台长叶叔华说。

2019年全国科技活动周的工作人员表示，为期一周的科技嘉年华，不仅是一场科技与艺术的视觉盛宴，更是人与科技、科幻与现实交融互动的魅力舞台。2019年全国科技活动周虽已落幕，但弘扬科学精神，普及科学知识的群众性科技活动仍将持续举办，科技的盛会永不落幕。